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Tableau 1: Resultats de la votation populaire du 28 novembre 1993

Canton 
Oui en %

Impöt
TVA

Taux 
de 6.5%

Comp6-
tence
AVS

Transforma­
tion droits 
de douane

Interdic- 
tion pub. 

tabac

Interdic- 
tion pub. 

alcool

Partici-
pation

ZH 74.3 66.4 70.7 68.9 30.7 31.3 48.3
BE 71.3 62.7 68.4 65.1 27.4 27.4 46.5
LU 67.6 60.9 65.8 58.6 23.8 23.3 44.7
UR 69.9 65.9 69.6 63.1 26.1 25.4 36.8
SZ 52.5 46.3 50.5 45.0 19.0 19.0 40.1
OW 66.7 54.9 58.4 58.7 21.0 20.9 40.5
NW 71.1 58.8 61.3 63.5 20.4 20.7 46.5
GL 64.4 58.2 62.9 60.6 25.2 25.4 40.0
ZG 69.5 61.2 65.0 62.5 22.6 22.9 49.4
FR 67.3 53.0 56.9 60.3 17.5 18.2 41.1
SO 64.3 55.5 60.7 57.6 22.6 22.6 52.4
BS 70.2 64.7 70.7 67.6 33.1 33.2 50.4
BL 69.0 60.5 66.5 64.1 26.4 26.6 48.4
SH 65.8 58.0 65.1 58.9 23.9 25.1 69.4
AR 63.1 54.8 57.9 56.1 30.3 30.6 52.0
AI 60.9 54.7 54.4 53.0 20.9 21.3 45.8
SG 66.2 58.1 61.3 60.7 27.3 27.5 46.7
GR 64.2 59.8 63.0 60.1 27.1 27.3 37.0
AG 63.9 51.6 57.5 56.8 22.0 22.1 41.9
TG 64.8 56.7 59.2 59.1 24.6 25.1 47.2
TI 50.7 46.0 50.3 47.1 28.0 29.1 38.5
VD 66.4 55.2 59.8 59.2 18.5 19.0 41.7
VS 43.8 36.1 41.6 39.3 13.4 13.8 42.7
NE 65.5 53.6 59.7 55.8 18.4 18.5 43.0
GE 61.4 45.4 51.7 56.5 27.9 28.3 43.0
JU 60.1 49.4 56.2 54.7 19.3 19.7 41.1
CH 66.7 57.8 62.7 60.7 25.3 25.6 44.7
Source: Tages-Anzeiger et NZZ des 29 et 30  novembre 1993
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Introduction
Malgre la reaction des trois quarts des citoyen-ne-s: «La Confederation ferait mieux de faire 
des economies au lieu de prelever sans cesse de nouvelles taxes» 67 pour cent des votant-e-s se 
sont prononces pour l’introduction de la TVA et 58 pour cent pour un taux fiscal de 6.5 pour 
cent -  deux objets destines ä alimenter les caisses föderales. 61 pour cent des personnes favora- 
bles ä l’introduction de la TVA elles-memes se declaraient d ’accord avec l’assertion citee.

La presente analyse VOX explique pourquoi les quatre projets financiers du conseiller federal 
O tto Stich ont ete acceptes malgre le scepticisme general affiche en m atiere fiscale.

Autre particularite: le 28 novembre 1993 on a vote «en bloc». Les initiatives jumelles sur 
l’interdiction de la publicite pour l’alcool et le tabac ont obtenu les memes resultats; la presente 
analyse VOX detaillee demontre clairement qu’il n ’a servi ä rien de separer les deux objets.

Les quatre points du paquet financier ont eux aussi generalement ete votes en bloc. A  quelques 
petites differences pres pour les ayant vote Oui, les resultats de la votation s’averent particulie- 
rem ent similaires dans leurs structures, bien que le quatriem e objet (la transformation des 
droits de douane en impöts de consommation) n’ait constitue qu’une modification purem ent 
technique sans consequences financieres.

Nous allons d ’abord analyser le paquet financier, le prem ier chapitre traitant exclusivement 
des deux objets les plus importants et particulierem ent controverses, laTVA et le taux fiscal. Le 
deuxieme chapitre examine brievement les deux «suivants» ayant peu occupe les esprits -  le 
pourcentage en faveur de l’AVS et la transformation des droits de douane le troisieme 
chapitre etant consacre aux initiatives jumelles.

1 TVA et montant du taux fiscal

1.1 Situation de base

C’est un long chemin de croix qui s’est termine (provisoirement) le 28 novembre 1994. Apres 
trois essais infructueux, en 1977, 1979 et 1991, les citoyen-ne-s ont enfin accepte, lors de la 
derniere votation de l’annee 1994, le passage de l’impöt sur le chiffre d ’affaires ä celui sur la 
valeur ajoutee. Le taux fiscal a ete fixe ä 6.5 pour cent, alors qu’on envisageait, en 1977,10 pour 
cent, 8 pour cent en 1979 et 6.2 pour cent en 1991

A peu de temps de l’echeance du regime financier valable jusqu’ä fin 1994, il a ainsi ete decide 
d ’un systeme fiscal eurocompatible, la nouvelle TVA ne valant cependant que jusqu’en 2006.
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Rendu prudent par les echecs anterieurs, le parlem ent decida de diviser le paquet financier en 
quatre. Les deux prem iers points, le passage de 1’IChA ä laTV A  et le taux fiscal de 6.5 ou 6.2 
pour cent furent vivement controverses. Ils sont l’objet du premier chapitre de la presente 
analyse VOX.

La question de la competence pour m ajorer la TVA de 1 point de pourcentage en faveur de 
l’AVS et la transform ation des droits de douane pergus sur les automobiles et les huiles minera­
les en impots de consommation -  un point purem ent technique -  (cf. chapitre 2) ne firent pas 
de vagues.

La plupart des partis et des associations recommandait le Oui pour le passage ä la TVA ainsi 
que pour la transform ation des droits de douane en impöts de consommation. On ne trouve 
dans le camp opposant que le parti des automobilistes, les Democrates suisses/Lega deiTicinesi, 
le PdT, la Federation suisse des cafetiers, restaurateurs et höteliers, ainsi que les organisations 
professionnelles des boulangers-pätissiers, coiffeurs et bouchers, ces dernieres se defendant 
contre l’obligation de presenter des comptes qu’entralne la TVA. Les Verts avaient decide de la 
liberte de vote pour le prem ier objet mis en votation.

Le parti liberal rom and et l’Union suisse des arts et metiers furent les principaux adversaires de 
la TVA, du taux fiscal de 6.5 pour cent et l’eventuelle future augmentation de la TVA au 
benefice de l’AVS.

1.2 Perception de la teneur des objets mis en votation

L’enonce particulierem ent ardu des questions posees aux citoyen-ne-s sur les bulletins de vote 
fut fort critique. Au lendemain du week-end des votations, le Journal de Geneve relevait qu’on 
s’etait moque des citoyen-ne-s auxquels on soum ettait des textes qu’il fallait d’abord traduire 
dans un langage comprehensible.

Nous avons utilisö pour la question VOX traditionnelle sur la teneur des objets mis en votation 
le meme enonce «incomprehensible» soumis aux citoyen-ne-s sur leur bulletin de vote.

Le tableau 1.1 illustre ce que les interviewe-e-s ont pergu de la teneur de «l’arrete federal du 18 
juin 1993 sur le regime financier».

Plus de la moitie des personnes ayant repondu ä la question foum irent une description exacte 
de la teneur de l’objet mis en votation: pour 49 pour cent il s’agissait de passer de l’ancien impöt 
sur le chiffre d ’affaires ä la nouvelle taxe ä la valeur ajoutee (enonce au-dessus de la moyenne 
par les personnes cultivees, les Suisses romand-e-s, les personnes interessees par la politique et 
celles ayant consulte le «petit livre de Berne»; 5 autres pour cent indiquant le montant exact du 
taux, 6.2 pour cent.

Deux autres groupes furent moins precis: 21 pour cent ne nom m erent que l’introduction de la 
TVA, 13 pour cent n ’invoquant que le mot-cle de TVA.

Seules quelques personnes ne se rappelaient que d ’aspects partiels: pour 10 pour cent il s’agis­
sait de recettes supplementaires pour l’E tat (reponse tres frequente de la part des personnes



Tableau 1.1: Perception de l'objet Introduction de la taxe sur la valeur ajoutee (1er objet)

Perceptions Pourcentage de reponsesa)

Perceptions exactes 
Passage de 1'IChA ä la TVA 
Introduction de la TVA ä 6.2 pour cent

Perceptions generales 
Introduction de la TVA 
TVA

Perception d’aspects partiels 
Plus de recettes pour l’Etat, assainissement des finances föderales 
Imposition des services 
Adaptation ä la Situation europeenne 
Davantage d’impöts, augmentation des impöts 
Suppression de la taxe occulte 
Diverses perceptions exactes

Perceptions inexactes 
TVA ä 6.5 pour cent 
Diverses perceptions inexactes

a) Deux reponses possibles N =  795  (sans la categorie «pas de reponse»).
Source: Analyse VOX du 28 .11.93

ägees), l’imposition des services, l’adaptation au systeme fiscal europeen, une augmentation 
generale des taxes et la suppression de la «taxe occulte» etant les plus frequemm ent nommes.

Les perceptions manifestement erronees etaient rares, quelque 2 pour cent seulement indi- 
quant, par exemple, un taux de 6.5 pour le premier objet.

D e quoi s’agissait-il quant ä «Parrete federal du 18 juin 1993 destine ä assainir le regime 
financier»? Le tableau 1.1 fournit la liste des reponses.

La moitie environ des interviewe-e-s fournissant des reponses a repondu correctem ent qu’il 
s’agissait d ’une taxe de 6.5 pour cent sur la valeur ajoutee ou de son augmentation de 6.2 pour 
cent ä 6.5 pour cent. Cette reponse a ete donnee au-dessus de la moyenne par les personnes 
cultivees ou fortem ent interessees par la politique ainsi que par les adherant-e-s du PDC, de 
l’U DC et les Verts. D ’autres reponses s’en tenaient aux mots-cles, «6.5 pour cent» (enonce par
14 pour cent des interviewe-e-s), augmentation de «0.3 pour cent» (7 pour cent) et au «taux de 
TVA» en general (5 pour cent).

Un troisieme groupe de teneurs perijues tournait autour des aspects financiers: «La Confedera- 
tion a besoin d’argent» (13 pour cent des personnes donnant une reponse), «il faut payer plus 
de taxes» ou «pour combler le deficit de la Confederation» (4 pour cent pour chaque enonce). 
Les aspects financiers sont invoques le plus souvent par les personnes ägees, celles n ’ayant

49
5

21
13

10
4
2
2
1
3

2
3



Tableau 1. 2: Perception de l ’objet Montant du taux fiscal (2i objet)

Perception Pourcentage de reponsesa|

Perceptions exactes
Augmentation de la TVA de 6.2 ä 6.5 pour cent 33
TVA ä 6.5 pour cent 17

Perceptions generales
6.5 pour cent 14
0.3 pour cent de plus 7
Taux de la TVA 5

Perceptions d ’ordre financier
La Conf. a besoin d’argent, apporte de l’argent ä la Confederation 13
Davantage d’impöts, augmentation des impöts 4
Combler le deficit, les dettes de la Confederation 4

Diverses perceptions exactes 4
Diverses perceptions inexactes 6

a) Deux reponses possibles. N =  694  (sans la categorie «pas de reponse»). 
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

qu’une culture peu poussee, les agricultrices et les agriculteurs, les Tessinoises et les Tessinois, 
les ruraux et les membres de l’UDC.

Les groupes caracteristiques suivants n ’etaient pas -  dans une proportion superieure ä la 
moyenne -  en mesure de donner une reponse: les femmes, les personnes ägees de moins de 30 
ans, les ouvrieres et les ouvriers, les personnes ne disposant que d’un faible revenu, celles ne 
s’interessant pas ä la politique, aux partis et ne se situant pas sur Taxe gauche-droite ainsi que 
celles n ’ayant jamais consulte le «petit livre de Berne».

1.3 Comportement de vote selon les caracteristiques sociales et politiques

Les deux objets mis en votation dont traite ce chapitre ont ete acceptes ä une m ajorite surpre- 
nante. L’introduction de la TVA obtint une majorite de deux tiers, l’augmentation du taux fiscal 
ä 6.5 pour cent 58 pour cent des voix. L’acceptation obtenue au moyen de l’echantillonnage 
VOX est legerement superieure aux valeurs reelles, les resultats com portant des differences de
2 ä 4 pour cent se situant cependant dans le cadre de l’interval acceptable. Les abstentionnistes 
qui avaient une opinion auraient vote de maniere similaire: 67 pour cent pour l’introduction de 
la TVA et 53 pour cent pour le taux de 6.5 pour cent.

Les tableaux 1.3 et 1.4 illustrent les polarisations manifestes entre les categories de caracteristi­
ques sociales et politiques. A  l’exception du sexe et de l’äge, les differences sont signifiantes au 
niveau de toutes les caracteristiques prises en consideration.



Tableau 1.3: Comportement de vote selon les caracteristiques sociodemographiques pour 
l ’introduction de la TVA et du taux de 6.5 pour cent

Caractöristique/categorie % de
Introd.

TVA

Oui
TVA

ä 6.5%

Cramer’s V 
(lorsque signifiant) 

Intr.TVA TVA ä 6.5%

Total effectif........................................................ 67 58
Total VOX............................................................. 69 62

Sexe
Hommes....................................................... 70 63
Femmes....................................................... 67 61

Äge
1 8 -2 9  ans.................................................. 72 69
3 0 -3 9  ans.................................................. 65 61
4 0 -4 9  ans.................................................. 66 53
5 0 -5 9  ans.................................................. 68 63
6 0 -6 9  ans.................................................. 65 62
70 ans et plus............................................ 76 70

Formation scolaire............................................. ... 0.15 0.12
Ecole obligatoire........................................ 62 58
Ecole professionnelle ou äquivalente..... 67 59
Gymnase, universite................................. 84 75

Salarie-e-s selon leur niveau ......................... ... 0.23 0.26
Independant-e-s /  cadres superieurs..... 63 51
Employe-e-s de l’echelon m oyen.......... 77 68
Autres employe-e-s.................................. 74 72
Ouvrieres et ouvriers................................. 52 44
Paysan-ne-s* .............................................. 44 30

Revenus du menage......................................... ... 0.16 0.13
jusqu’ä 3000 fr.......................................... 59 53
3001-5000 f r . .......................................... 62 58
5001-17000 f r . ........................................ 74 64
7001 fr. et p lus......................................... 77 71

Region linguistique.......................................... ... 0.10 0.12
Suisse alemanique................................... 71 66
Suisse romande /  Tessin......................... 60 52

Type d ’agglomeration...................................... ... 0.18 0.24
Grandes villes ........................................... 77 71
Villes moyennes et petites...................... 73 71
Communes rurales................................... 58 47

Les categories pourvues d ’un * doivent etre interpretees ä  titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä  40.
Source: Analyse VOX du 28.11.93 .
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Tableau 1.4: Comportement selon les caracteristiques politiques pour l ’introduction de la TVA 
et pour le taux de 6.5 pour cent

Caractöristique/catägorie % de Oui 
Introd. TVA 

TVA ä 6.5%

Cramer’s V 
(lorsque signifiant) 

Intr.TVA TVA ä 6.5%

Total effectif........................................................ 67 58
Total V O X ............................................................. ........  69 62

Lien avec les partis ....................................... ..... 0.28 0.30
P S S ............................................................... 87 86
V erts*............................................................ 61 71
Adl/PEV*....................................................... 83 83
PDC............................................................... 71 64
PRD............................................................... 78 64
UDC............................................................... 41 33
Aucun............................................................ ....... 61 54

Orientation gauche/droitea)......................... .... 0.22 0.30
extreme gauche........................................ 77 81
gauche ......................................................... 84 85
centre.................................................... 67 60
droite........................................................ 70 56
extreme droite........................................ 57 41
ne peut pas se situer............................. 52 45

Font confiance au gouvernement............... .... 0.43 0.45
Confiance.................................................. 88 84
Indifferent-e-s......................................... 79 74
Sceptiques............................................... 44 36

Interet politique........................................... .... 0.15 0.16
tres interesse-e-s................................... 76 69
plutöt interesse-e-s............................... 69 63
plutöt pas interesse-e-s........................ 56 48
pas du tout interesse-e-s*.................... 55 41

Ont consulte la brochure officielle.............. .... 0.11 0.14
O u i............................................................. 72 67
N on............................................................ 61 53

a) Sur l'echelle divisee en onze points ä  partir de laquelle les interviewe-e-s se situent eux-memes, les valeurs 0 -2  sig- 
nifient «extreme gauche», 3 - 4  «gauche», 5  «centre», 6 -7  «droite», 8 -1 0  «extreme droite» et ce dans tous les tableaux. 

Les categories pourvues d'un * doivent etre interpretees ä titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä 40. 
Source: Analyse VOX du 28.11.93 .
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L’introduction de laTVA n ’a ete rejetee (de justesse) que par trois des groupes pris en compte: 
les paysan-n-es, les membres de l’UDC et les personnes sceptiques ä l’egard du gouvernement.

Le tableau 3 dem ontre que le soutien apporte ä la TVA etait le plus net chez les interviewe-e-s 
beneficiant d’un haut niveau d ’instruction, dans les menages ä haut revenu et dans les grandes 
villes. Les personnes n’ayant frequente que l’ecole obligatoire, qui ne beneficient pas de reve- 
nus eleves et celles habitant ä la Campagne se m ontrerent particulierement sceptiques.

On obtient en outre 70 pour cent d’acceptation pour le passage de 1’IChA  ä la TVA chez les 
employes des echelons inferieur et moyen et chez les Suisse-sse-s alemaniques. Les ouvrieres et 
les ouvriers ont accepte de justesse, les paysan-ne-s rejetant m ajoritairement ce projet.

O n obtient des differences encore plus marquees au moyen des variables du comportem ent 
politique entre les categories d ’individus (cf. tableau 1.4). Ce sont les membres du PS, la 
gauche, les personnes faisant confiance au gouvernement et celles fortem ent interessees par la 
politique qui ont accepte le plus clairement les deux objets financiers.

Le rejet le plus accentue provient des membres ou des sympathisant-e-s de l’U D C (quand bien 
meme l’UDC, comme les autres grands partis, avait conseille le Oui pour les quatre objets 
financiers), de l’ensemble de la droite ainsi que des personnes ne pouvant se situer sur Taxe 
gauche-droite, sceptiques ä l’egard du gouvernement et ne s’interessant pas ä la politique.

U ne fois encore, la confiance placee dans le gouvernement s’est averee un facteur signifiant 
pour la decision de voter Oui ou Non. Le degre de la force de la causalite entre le com porte­
m ent de vote et la confiance placee dans le gouvernement (Cram er’s V) atteint une valeur 
extrem em ent elevee pour l’analyse politique: 0.43 et 0.45.1 Ceci decoule du fait que le pourcen- 
tage de Oui des personnes sceptiques ä l’egard du gouvernement representait exactement la 
moitie de celui des personnes faisant confiance au gouvernement. Or il ne s’agit ici que d’un 
groupe restreint: parmi les votant-e-s on trouve plus de personnes sceptiques face au gouverne­
ment!

On obtient en outre une causalite faible mais signifiante entre le comportem ent de vote et la 
connaissance de la brochure officielle. Les votant-e-s ayant consulte cette publication etaient 
plutöt favorables au projet. Une autre causalite qui ne ressort pas du tableau releve de la 
Situation economique des interviewe-e-s. Plus ils estimaient leur Situation confortable, plus ils 
etaient enclins ä accepter l’introduction de la TVA (Cram er’s V = 0.16).

L’analyse du comportem ent de vote au niveau du deuxieme objet, le choix entre un taux fiscal 
de 6.5 ou de 6.2 -  le pourcentage de Oui etant de 7 pour cent plus faible -  donne des differences 
pratiquem ent identiques entre les differentes categories d ’individus. Les affirmations prece- 
dentes sont donc egalement valables pour ce point du paquet financier.

Pour les dötails cf. chapitre 5: Methodologie de cette analyse



1.4 Motivations decisives spontanees

Pourquoi l’introduction de la TVA a-t-elle ete acceptee le 28 novembre 1993? Le tableau 1.5 
com porte un large eventail des motivations des ayant vote Oui.

Tableau 1.5: Motivations spontanees des ayant vote Oui ä l ’introduction de la TVA

Motivation du Oui Pourcentage des räponses’1

Motivations de l ’ordre de la politique financiere
La Confederation a besoin d'argent 28
Pour combler le deficit et les dettes de la Confederation 7
La TVA stabilise les recettes fiscales 5

La TVA est un meilleur systeme
Devrait etre depuis longt. en vigueur/ IChA demode 16
La TVA est un systeme moderne 12
La TVA est un systeme equitable 7

Adaptation ä l ’Europe 24

Motivations de l ’ordre de l'Europe
Pour l’economie /  pour la competitivite 9
Abolition de la taxe occulte 3

Motivations diverses
Accord en general 6
Recommande par le Cons.fed./les partis/des tiers 6
Otto Stich a ete convaincant 2
Divers arguments exacts 5
Divers arguments inexacts 2

a) Deux reponses.possibles N = 3 83  ayant vote Oui (sans la categorie «pas de reponse» =  20).
Source: Analyse VOX du 28 .11.93

Le groupe le plus im portant est celui qui a decide de voter Oui en raison des difficultes 
financieres de la Confederation. 28 pour cent des ayant-vote Oui estiment que la Confedera- 
tion a besoin des 900 millions que lui apporte la TVA. 7 pour cent entendent prioritairement 
boucher les trous de la dette föderale. 5 pour cent voient dans laTVA l’avantage d ’un revenu 
fiscal plus stable, le rencherissement des biens de consommation et des services etant moins 
tributaires de la conjonction. Un nombre considerable de personnes ägees interviewtes, de 
personnes ä petits revenus et d’un faible degre d’instruction ainsi que les membres du PS et les 
Verts enoncent ces motivations.
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Tableau 1.6: Motivations spontanees des ayant vote Non ä la TVA

Motivations du Non Pourcentage des reponses«

Effets negatifs de la TVA
Augmente le coüt de la vie 28
Ne profite qu’ä l’economie /  pose des problemes indiv. et fam. 15
Entrame plus de travail pour les petites entreprises 4

Motivations de l ’ordre de la politique financiere
La Confederation doit faire des economies 22
Contre de nouveaux impöts 12
Contre la TVA de maniere generale 5

Motivations diverses
Rejet general 8
Recommandation des partis /  de tiers 3
Divers arguments exacts 12
Divers arguments inexacts 9

a) Deux reponses possibles. N =  172  ayant vote Non (sans la categorie »pas de reponse» =  15). 
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

U n deuxiem e groupe releve les avantages d ’ordre general de la taxe ä la valeur ajoutee: 1’IChA 
est un impöt demod£ (16 pour cent des ayant vote Oui), laTVA aurait dü etre introduite depuis 
longtemps, le nouveau systeme est plus m oderne (12 pour cent) et plus equitable (7 pour cent).

Pour un quart des interviewe-e-s acceptant la TVA (et parmi eux un nombre considerable de 
personnes ägees de moins de 30 ans et celles ä revenus eleves), la motivation prem iere est 
l’adaptation aux Etats europeens pratiquant presque tous la TVA. Compte tenu du rejet de 
l’adhesion ä l’E E E  en 1992, la carte europeenne n ’a joue qu’un röle limite lors de la Campagne 
precedant la votation. Elle n’apparait qu’une seule fois dans la brochure officielle qui indique 
que laTV A  a fait ses preuves en Europe. II n ’empeche: 24 pour cent ont precisement vote Oui 
en raison de l’integration europeenne.

Les motivations d’ordre economique -  frequemm ent evoquees par les partisans lors de la 
Campagne precedant la votation -  n ’arrivent qu’en quatriem e position. 9 pour cent des ayant 
vote Oui (le score le plus eleve etant atteint par les membres du PRD) se prononcent en faveur 
de la competitivite economique. 3 pour cent invoquent la suppression de la taxe occulte qui 
freine les capacites d’investissement.

Les resultats dem ontrent que les tendances des precedentes votations se maintiennent. Lors de 
la votation du 7 mars 1993 sur l’augmentation du prix de l’essence, ce sont les memes raisons 
(«La Confederation a besoin d ’argent», «II faut assainir les finances föderales») qui sont le plus 
frequem m ent invoquees pour motiver le Oui. Les trois objets de cette votation (augm entation 
des droits de douane sur l’essence, autorisation des casinos, rejet de l’initiative sur l’experi-



Tableau 1.7: Motivations spontanees des ayant vote Oui au taux fiscal de 6.5 pour cent

Motivations du Oui Pourcentage de reponses"'

Motivations de i ’ordre de la politique financiere
La Confederation a besoin d’argent 53
Pour combler le deficit /  les dettes de la Confederation 18

Comparaison avec un taux de 6.2%
6.2% serait insuffisant 5
La difference est minime 4

Motivations diverses
Pour l’economie 2
Accord general 12
Recommandation du Cons. fed. /  des partis /  de tiers 4
Otto Stich a ete convaincant 4
Divers arguments exacts 6
Divers arguments inexacts 2

a) Deux reponses possibles. N =  3 3 7  ayant vote Oui (sans la categorie «pas de reponse» =  28).
Source: Analyse VOX du 28 .11 .93

m entation animale) ont ete acceptes en fonction de l’Europe.2 Malgre le Non ä l’E EE, le temps 
oü la Suisse etait consideree comme un cas particulier est definitivement revolu.

Le tableau 1.6 indique les motivations des ayant vote Non. Ce sont les personnes craignant des 
effets negatifs de Pintroduction de la TVA qui ont eu le plus de poids. 28 pour cent prevoyaient 
un enorm e rencherissement resultant des taxes sur de nouveaux groupes de produits et de 
services. 15 pour cent estimaient que le nouveau systeme n ’entram ait des avantages que pour 
l’economie, qu’il defavorisait les petites gens, les familles et, de maniere generale, les consom- 
matrices et les consommateurs. 4 autres pour cent voterent Non en fonction du surcroit de 
travail pour les petites entreprises au niveau de la declaration d’impöts.

Les autres categories d ’ayant vote Non etaient motivees par des arguments de politique finan- 
ciere. 22 pour cent estim ent que la Confederation devrait faire plus d’economies. 12 pour cent 
refusaient des impöts supplementaires et 15 pour cent etaient contre la TVA de maniere 
generale.

A lors que diverses motivations etayaient le Oui ä Pintroduction de la TVA, un seul argument 
dom inait pour l’acceptation du taux de 6.5: le trou dans la caisse föderale (cf. tableau 1.7).

53 pour cent des ayant vote Oui affirment que la Confederation a besoin d’argent et ce dans 
une proportion nettem ent superieure chez les independant-e-s et les cadres superieurs, les 
ouvrieres et les ouvriers et les membres du PDC. 18 pour cent avancent en priorite l’important 
deficit ou la dette non moins im portante de la Confederation.

Daniel Schloeth, Ulrich Klöti: Analyse VOX de la votation du 7 mars 1993, GfS et DPI, Adliswil 1993.



Tableau 1.8: Motivations spontanees des ayant vote Non au taux fiscal 
de 6.5 pour cent

Motivations du Non Pourcentage de reponsesa|

Motivations d'ordre financier
La Confederation doit faire des economies 30
Contre encore plus d’impöts 27
6.5% c’est trop 8
II faut se procurer de l’argent autrement 3

Effets negatifs de la TVA
Entraine un trop fort rencherissement 11
Contre la TVA en general 3
Entraine plus de travail pour les petites entreprises 2

Motivations diverses
Refus generalise 7
Divers arguments exacts 13
Divers arguments inexacts 6

a) Deux reponses possibles. N =  186 ayant vote Non (sans la categorie «pas de reponse» =  34). 
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

Toutes les autres motivations n ’etaient que faiblement enoncees: un taux fiscal de 6.2 pour cent 
est trop bas (5 pour cent), la difference de 0.3 pour cent est minime -  pour les menages -  (4 
pour cent), ce changement profite ä l’economie (2 pour cent), la force de persuasion d ’O tto 
Stich (4 pour cent).

Les motivations du Non (tableau 1.8) sont eiles aussi dominees par des generalites sur la 
politique financiere de la Confederation.

30 pour cent des ayant votö Non estiment que la Confederation devrait faire plus d’economies.
27 pour cent sont contre de nouvelles taxes; 8 pour cent estiment le taux de 6.5 trop eleve et 3 
pour cent veulent trouver d ’autres moyens de procurer Pargent necessaire ä la Confederation.

U ne deuxieme groupe plus petit a vote Non par crainte generale d’effets pervers de la TVA et 
notam m ent de l’augmentation de 0.3 pour cent du taux fiscal. 11 pour cent estimaient que ce 
projet entram ait un rencherissement trop eleve. 3 pour cent plaidaient d’une maniere generale 
contre la TVA et 2 pour cent craignaient un surcrolt de paperasserie pour le petit commerce.

Les resultats prouvent que l’engagement du Conseil federal et des partis gouvernem entaux a 
porte ses fruits. Les citoyen-ne-s ont accepte la TVA et le taux fiscal de 6.5 pour cent, presente 
ä part par le parlement afin de ne pas m ettre en peril le changement fondamental de systeme.

En un an, les citoyen-ne-s ont donc decide par trois fois de leur plein gre d ’ouvrir leur porte- 
monnaie. En mars, pour l’augmentation du prix de l’essence, en novembre pour le rencherisse­
ment des services et l’augmentation du taux fiscal ä 6.5 pour cent. Convertis en chiffres, ce sont
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1’300 millions de francs qui resultent de l’augmentation du prix de l’essence, 900 millions du 
changement de systeme et 500 millions de l’augmentation du taux fiscal. Chaque fois, la raison 
primordiale pour le Oui est la caisse federale vide, alors meine que le scepticisme regne quant ä 
la politique fiscale (cf. les positions face aux arguments Contre au tableau 1.10).

1.5 Adhesion aux arguments Pour et Contre

Dans le cadre de l’analyse VOX, les interviewe-e-s doivent prendre position par rapport ä 
quelques arguments Pour et Contre. La particularite de cette votation reside dans le fait, 
interessant, que la majorite des citoyen-ne-s adherent ä la fois aux six arguments Pour et aux six 
arguments Contre, ce qui indique que les positions n ’etaient pas solides.

Tableau 1.9: Evaluation des arguments Pour les objets touchant la TVA

Donnäes en lignes de pourcentage D’accord Pas Pas de
d’accord reponse

Arguments Pour

1) «Le passage ä la TVA rend l’economie Citoyen-ne-s 60 22 18
suisse plus competitive» Oui 84 8 8

Non 31 54 15

2) «Le regime financier de la Suisse Citoyen-ne-s 60 25 15
doit etre adapte ä l’Europe.» Oui 78 15 7

Non 30 56 14

3) «L’introduction de laTVA dote la Citoyen-ne-s 61 25 14
Suisse d’un systeme fiscal moderne.» Oui 92 5 3

Non 22 67 11

4) «L’abaissement des primes des Citoyen-ne-s 61 17 22
caisses-maladie pour les faibles revenus Oui 79 10 11
par une part de la TVA rend le Non 43 33 24
systeme socialement compatible.»

5) «II faut adopter le taux Citoyen-ne-s 59 30 11
de 6.5 pour cent pour abaisser Oui 87 10 3
le deficit de la Confederation. Non 26 65 9

6) «Si le financement de l’AVS devait Citoyen-ne-s 81 10 9
un jour ne plus §tre assure, la Oui 89 8 3
Confederation devrait trouver Non 72 19 9
rapidement de nouveaux moyens.»

Oui: partisan-e-s de l ’introduction de la TVA (1 *  objet), Non: adversaires de l'introduction de la TVA
Source: Analyse VOX du 28.11.93 .
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Cinq des six arguments Pour du tableau 1.9 sont soutenus par 60 pour cent des citoyen-ne-s. 
C’est sur le 34 argument que les opinions divergent le plus fortem ent entre partisan-e-s et 
opposant-e-s: 92 pour cent des ayant vote Oui estiment que la TVA constitue un systeme fiscal 
m oderne, 67 pour cent ne partagent pas cet avis.

On obtient dans les trois categories une nette majorite pour l’argument no 6 («Le financement 
des rentes AVS devrait pouvoir etre assure par des mesures prises rapidement»). 72 pour cent 
des ayant vote Non sont d ’accord avec cette opinion.

Les ayant vote Non sont egalement d ’accord avec un argument Pour, le 46, ä savoir que «le 
subventionnem ent des primes d’assurance maladie pour les revenus les plus faibles transforme 
le systeme d ’une maniere socialement acceptable» (43 pour cent). Ce sont les citoyen-ne-s 
beneficiant d ’un niveau d’instruction eleve, interesses par la politique, faisant confiance au

Tableau 1.10: Evaluation des arguments Contre les objets touchant la TVA

Donnees en lignes de pourcentage D’accord Pas 
d’accord

Pas de 
reponse

Arguments Contre

1) «Plus il y aura d’entreprises Citoyen-ne-s 58 27 15
soumises ä de nouveaux impöts Oui 50 41 9
plus il y aura de bureaucratie.» Non 79 12 9

2) «La TVA est inequitable. Elle Citoyen-ne-s 43 42 15
desavantage les revenus faibles et moyens Oui 27 66 7
et les familles nombreuses.» Non 84 9 7

3) «La TVA entraTne l’imposition Citoyen-ne-s 45 41 14
des services. Chaque biere, chaque Oui 31 62 7
coupe de cheveux, chaque billet de Non 66 25 9
de train sera plus coüteux.» 

4) «L’introduction de la TVA va Citoyennes 40 36 24
mettre la Suisse au niveau Oui 25 55 20
fiscal des Etats de l’UE.» Non 68 19 13

5) «La TVA entrainera un fort Citoyen-ne-s 43 40 17
rencherissement. C’est inac- Oui 23 65 12
ceptable ä une epoque oü Non 87 8 5
les salaires ne sont pas indexes.» 

6) «La Confederation ferait Citoyen-ne-s 37 19 8
mieux d’economiser plutöt que de Oui 61 34 5
prelever sans cesse de nouveaux impöts.» Non 93 3 4

Oui: partisan-e-s de l’introduction de laTVA (1er objet), Non: adversaires de l’introduction de laTVA  
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93 .
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gouvernem ent, les gens de gauche, et les personnes disposant d’un revenu eleve qui adherent le 
plus ä cet argument.

Le Oui de la gauche ä l’introduction de laTVA a ete superieur ä la moyenne parce qu’elle etait 
convaincue de la compatibilite sociale du nouveau systeme fiscal.

L’argum ent 1 («Plus il y a d ’entreprises qui sont soumises aux impöts, plus la bureaucratie est 
im portante») est celui qui rencontre l’assentiment le plus eleve ainsi que l’argum ent 6 «La 
C onfederation ferait mieux de faire des economies plutöt que prelever toujours davantage 
d ’impöts».

Les resultats obtenus par ce dernier argum ent sont etonnants: 61 pour cent des ayant vote Oui 
estime que la Confederation ferait mieux de faire des economies plutöt que de prelever tou­
jours davantage de nouveaux impöts. Sur l’ensemble de la population, cet argument recueille 
73 pour cent d ’assentim ent et mSme jusqu’ä 90 pour cent aupres des ayant vote Non. Ce sont 
les Romand-e-s, les membres de l’U DC et les personnes ne faisant pas confiance au gouverne­
m ent et ne s’interessant pas ä la politique qui plaident pour les economies dans une mesure 
superieure ä la moyenne. Les personnes liees ä l’UDC et celles ne faisant pas confiance au 
gouvernem ent craignent particulierem ent une recrudescence de la bureaucratie (Padministra- 
tion des impöts sera effectivement dotee de 180 postes supplementaires).

L’argum ent no 4 dem ontre que l’eurocompatibilite peut agir comme boomerang. Le Conseil 
federal avait brievement note que les autres Etats europeens pratiquent la TVA mais que la 
Suisse entendait introduire un taux fiscal moins eleve. 40 pour cent des citoyen-ne-s estiment 
cependant que l’introduction de laTV A  menerait tres vite ä des taux fiscaux aussi eleves que 
dans les autres E tats europeens.

1.6 Comparaison avec les votations precedentes sur la TVA

Resultats des votations: Taux de Oui Participation
12.6.1977 l eressai pour laTVA 40.5 pour cent 49.6 pour cent
10.5.1979 2i essai pour la TVA 34.6 pour cent 37.0 pour cent
2.6.1991 34 essai pour la TVA 45.7 pour cent 32.6 pour cent
28.11.1993 44 essai pour la TVA 66.7 pour cent 44.7 pour cent

Ce n ’est qu ’au 44 essai que la longue histoire de la TVA (limitee ä 10 ans) a trouve une 
conclusion. La derniere votation ayant lieu deux ans seulement apres la 34 tentative, on aurait 
pu parier d ’entetem ent comme le firent 64 pour cent des citoyen-ne-s en mars 1993 ä propos de 
l’initiative pour la protection des animaux: «Une troisieme initiative populaire sur le meme 
sujet en huit ans, cela releve de l’entetem ent.»3 En fait, la proportion de Oui a augmente de plus 
de 20 points de pourcentage en deux ans. La repartition sur quatre objets a vraisemblablement

3 Daniel Schloeth, Ulrich Klöti, op.cit.



facilite l’acceptation des composantes de la TVA. II convient egalement de prendre en conside- 
ration la participation plus elevee de 12 pour cent.

C ’est cependant le changement de climat politique entrainant une opinion plus positive qui a 
6te decisif. Le deficit croissant de la Confederation a, pour la premiere fois, fait passer ä 
l’arriere-plan la conviction de la majorite des citoyen-ne-s que l’E tat devait faire des economies 
plutöt que de prelever sans cesse de nouveaux impöts. Le tableau 1.1 illustre Involution des 
opinions entre 1991 et 1993, evolution qui a eu un retentissem ent sur le resultat des elections.

D ’une part, la conviction que l’introduction de laTVA entram erait davantage de bureaucratie 
s’est renforcee entre 1991 et 1993.4 En 1991,46 pour cent des citoyen-ne-s disposant du droit de 
vote defendaient cette position, ils sont 58 pour cent de cet avis cette annee, dont la majorite 
des ayant vote Oui.

D ’autre part, de plus en plus de personnes sont aujourd’hui convaincues que la TVA rend 
l’economie plus competitive (l’adhesion ä cet argument passe de 39 pour cent ä 60 pour cent) et 
que le regime financier doit etre adapte ä l’Europe (on passe de 53 ä 60 pour cent).Tous les 
groupes pris en consideration -  ä l’exception de l’UDC -  soutiennent aujourd’hui l’argument 
europeen. Les plus convaincus sont les personnes beneficiant d ’une education et de revenus 
eleves, la gauche et les personnes s’interessant ä la politique.

M anifestement, la majorite des votant-e-s ont accorde plus de poids aux deux derniers argu­
ments ainsi qu’au deficit de la Confederation qu’au surcroit de bureaucratie et ä l’aversion de 
principe contre de nouveaux impöts.

La composition sociale et politique du camp adverse n’est restee que partiellem ent semblable 
durant la periode des quatre votations mais, chaque fois, les personnes n ’ayant qu ’un faible 
niveau d ’instruction et celles mal integrees au niveau politique ont rejete ces objets dans une 
proportion superieure ä la moyenne.

La Situation a cependant change chez les sympathisant-e-s des partis. En 1979, ce sont princi- 
palem ent les socialistes qui s’opposerent ä la TVA. En 1991, la majorite du PS et du PDC 
l’accepta tandis que le PRD et l’UDC la refuserent. Entre 1991 et 1993, la proportion de Oui 
augmenta d ’en moyenne 25 pour cent. Les sympathisant-e-s du PRD se rangerent aux argu­
ments des milieux economiques et voterent massivement Pour (on passe de 38 ä 78 pour cent de 
Oui). Les personnes liees ä l’U DC ignorerent le consensus gouvernemental et seuls 41 pour 
cent voterent Oui (plus 6 pour cent par rapport ä 1991).

Les motivations invoquees sont restees ä peu pres les memes. En 1977,1979 et 1991, les ayant 
vote Non estimaient en prem ier lieu que la Confederation devait serieusement economiser et 
cesser de prelever de nouveaux impöts. Depuis que la gauche soutient la TVA, dans le courant 
des annees 90, l’argument selon lequel le nouveau systeme fiscal est inequitable et defavorise

Pour l'gnoncl exact, consulter les arguments Pour et Contre des tableaux 1.9 et 1.10. Les donnees compara- 
tives proviennent de Ulrich Klöti, Christof Buri, Armin Kühne: analyse VOX de la votation du 2 juin 1991, 
GfS +DPI, Adliswil 1991.



Graphique 1.1 Arguments concernant la TVA: comparaison entre 1991 et 1993
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Source: Analyse VOX du 28.11.93

les couches sociales inferieures perd du poids. En 1991, un groupe relativement fort rejeta le 
paquet financier pour «manque de transparence». La division en quatre objets balaya cet 
argument. Par contre, lors de la derniere votation, c’est la peur du rencherissement qui est le 
plus souvent enoncee, une motivation souvent avancee en 1977 et en 1979 mais pas en 1991.

Ce qui fut decisif pour l’acceptation du nouveau systeme fiscal est la conviction que laTVA est 
un im pöt m oderne rendant la Suisse eurocompatible et l’economie competitive et, de surcroit, 
social (en raison de l’abaissement des primes des caisses maladies). La dette et l’enorm e deficit 
de la Confederation furent egalement decisifs pour la fixation du taux fiscal ä 6.5 pour cent.

Les partisan-e-s utiliserent beaucoup les arguments economiques et peu les motivations euro- 
peennes. La population reagit ä l’inverse: les ayant vote Oui invoquerent souvent l’Europe et 
rarem ent les avantages economiques pour motiver leur acceptation. Si on les rendait attentifs ä 
l’argum ent economique, presque tous se declaraient d ’accord.
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2 Les projets pour la majoration en faveur de l’AVS 
et pour la transformation des droits de douane en impöts 
de consommation

2.1 Perception de la teneur de ces projets

588 interviewe-e-s estiment que «l’arrete federal du 18 juin 1993 comporte des mesures permet- 
tant le m aintien de la securite sociale», 12 pour cent enoncent la teneur exacte (la possibilite 
future d ’augm enter la TVA de 1 pour cent en faveur de l’AVS). Quelque 15 pour cent d ’entre 
eux invoquent des aspects errones de l’ordre, par ex., de mesures en faveur de l’assurance 
chömage. L’ensemble des autres reponses tourne autour de l’AVS et de la TVA.

La 4* question n ’a pas ete vraiment comprise. Seuls 373 des 1001 interviewe-e-s avaient une 
opinion concernant l’arrete «sur les impöts de consommation speciaux».

Quelque 45 pour cent des personnes donnant une reponse fournissent une interpretation 
manifestement erronee, les reponses les plus frequentes affirmant que «les consommateurs et 
les consommatrices paieront plus» (11 pour cent) ou «une augmentation des impöts» (4 pour 
cent). 15 autres pour cent donnent des reponses inexactes (6 pour cent «en relation avec la 
TVA», 5 pour cent «des impöts sur l’essence»).

Un peu plus de 40 pour cent indiquent la teneur exacte du projet: «transformation des droits de 
douane en impöts de consommation» (5 pour cent) ou «des impöts au lieu des droits de 
douane» ou enoncent des aspects partiels (6 pour cent «une modification purem ent formelle», 
3 pour cent «l’adaptation ä l’Europe».

2.2 Comportement de vote selon les criteres sociaux et politiques

Repetons le: le 36 et le 4* objet des votations du 28 novembre 1993 portaient sur des objets 
totalem ent distincts. Le 3® projet entend octroyer competence au parlement pour majorer le taux 
de laTVA d ’un point de pourcentage pour contribuer au financement de 1’AVS. Ce qui implique, 
aux tarifs actuels, une somme de 1.7 milliard de francs d ’impöts supplementaires. Le 4* projet 
perm et, sur la base d ’accords internationaux, de transformer les droits de douane pergus sur les 
automobiles et les huiles minerales en impöts de consommation, sans qu’il en resulte des recettes 
pour la caisse federale. II s’agit donc d’une modification purem ent technique.

O r les tableaux 2.1 et 2.2 (avec une difference de 3 pour cent de la proportion de Oui) indiquent 
un comportem ent identique des votant-e-s, ce qui denote une comprehension erronee des 
questions sur lesquelles on a vote en bloc.

Les abstentionnistes auraient accepte le projet sur l’AVS avec le meme pourcentage de Oui de 
66 pour cent (selon VOX) que les votant-e-s. Leur acceptation de la transformation des droits 
de douane aurait ete acquise relativement de justesse (63 pour cent par les votant-e-s).



Tableau 2.1 Comportement selon les caracteristiques sociodemographiques pour la
competence en matiere d ’A V S  et la transformation des droits de douane en impöts 
de consommation

Caractäristique/catägorie % de Oui Cramer’s V
Comp6- Droits de (lorsque signifiant)

tence AVS douane Comp. AVS Douane

Total effectif....................................................... 63 61
Total VOX............................................................ ..... 66 63

Sexe
Hommes...................................................... 65 64
Femmes...................................................... ..... 67 63

Ä g e ..................................................................... .... 0.15
1 8 -2 9  ans................................................. 70 73
3 0 -3 9  ans................................................. ..... 65 68
4 0 -4 9  ans................................................. 57 55
5 0 -5 9  ans................................................. 64 60
6 0 -6 9  ans................................................. ..... 65 61
70 ans et plus............................................ 81 67

Formation scolaire............................................ 0.15 0.15
Ecole obligatoire........................................ 60 57
Ecole professionnelle ou e q ..................... 63 61
Gymnase, Universite................................. 81 79

Salarie-e-s selon le niveau professionnel.... 0.26 0.24
Independant-e-s, cadres superieurs...... 51 57
Employe-e-s de l’echelon moyen.......... 73 69
Autres employe-e-s.................................. 74 77
Ouvrieres et ouvriers................................. 54 50
Paysan-ne-s* .............................................. 35 32

Region linguistique............................................ 0.12 0.10
Suisse alemanique..................................... 69 66
Suisse romande/Tessin............................ 56 55

Type d'agglomeration....................................... 0.22 0.24
Grandes v illes............................................. 73 76
Villes petites et moyennes....................... 75 69
Communes rurales..................................... 53 49

Les categories pourvues d'un * doient etre interpretees ä titre de tendance, le nombre des cas etant inferieur ä  40.
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93 .
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Les personnes ayant fait des etudes superieures, les employe-e-s des echelons moyen et infe- 
rieur, les Alemaniques et les habitant-e-s des agglomerations citadines ont accepte les deux 
objets dans une proportion superieure ä la moyenne. L’acceptation par les autres groupes -  les 
independant-e-s, les ouvrieres et les ouvriers et les personnes habitant ä la Campagne est 
inferieure ä la moyenne. Les paysan-ne-s ont nettem ent rejete ces projets.

L’äge est la seule variable ne comportant une causalite signifiante que dans un seul cas: le 
projet concernant l’AVS fut (logiquement) particulierement soutenu par les personnes de 70 
ans et plus; il est interessant de constater cependant que le pourcentage de Oui le plus proche 
provient des votant-e-s les plus jeunes. Les deux premiers projets aussi avaient obtenu des 
resultats particulierem ent positifs aupres des plus jeunes et des personnes tres ägees, mais il 
convient d ’interpreter ce facteur avec prudence en raison de l’absence de causalite signifiante.

Toutes les variables politiques du tableau 2.2 indiquent une causalite signifiante avec le com­
portem ent de vote, les differences entre les deux categories pour les deux objets de la votation 
etan t tres semblables. L’acceptation la plus nette fut celle des personnes liees ä l’A dl, au PEV 
et au PSS, de la gauche, des citoyen-ne-s faisant confiance au gouvernement, de celles et ceux 
qui s’interessent ä la politique et des lectrices et lecteurs de la brochure officielle. Le projet fut 
rejete (ou accepte de justesse) par les membres de l’UDC, l’extreme-droite et les personnes ne 
s’interessant pas ä la politique, auxquelles s’ajoutent les personnes n’etant proches d’aucun 
parti, ne se situant pas sur Taxe gauche-droite, ne faisant pas confiance au gouvernement et ne 
s’interessant jii ä la politique ni ä la propagande gouvernementale. C’est, une fois de plus, la 
question de la confiance mise dans le gouvernement qui a ete decisive.

D ’apres l’analyse VOX, un nombre inhabituel de bulletins blancs a ete d6pose pour la transfor- 
mation des droits de douane en impöts de consommation, ä savoir 10 pour cent. 14 pour cent 
etaient formes par les citoyen-ne-s de 30 ä 39 ans, les personnes ä faibles revenus, les habitant- 
e-s des grandes villes, les nouveaux venu-e-s dans une localite, des personnes liees aux Verts et 
de celles n ’ayant que peu ou pas d ’interet pour la politique. Ces interviewe-e-s n ’etant pas pris 
en compte pour le calcul du rapport entre les Oui et les Non, la proportion de Oui donne 63 
pour cent.

Comme annonce, les quatre parts du paquet financier sont traitees ici en deux chapitres dis- 
tincts. Les resultats dem ontrent cependant que les quatre objets ont ete per^us comme un tout 
par les votant-e-s. La proportion de Oui varie entre 62 et 69 pour cent mais les tableaux sur le 
com portem ent de vote indiquent une forte concordance dans les details. Pour chaque variable, 
c’est la meme categorie d ’individus qui accepte nettem ent ou refuse categoriquement.

Cela se repercute egalement sur les fortes causalites statistiques. La causalite entre le compor­
tem ent de vote pour la TVA et pour le montant du taux fiscal atteint avec 0.82 (Cram er’s V5) 
une valeur exceptionnelle. La causalite entre l’AVS et la transformation des droits de douane 
atteint 0.72 et 0.80.

Cf. le chapitre sur la methodologie.



Tableau 2.2: Comportement selon les caracteristiques politiques pour la competence en faveur 
de l ’AVS pour la transformatoin des droits de douane

Caractöristique/catögorie % de Oui 
Comp6- Droits de 

tence AVS douane

Cramer’s V 
(lorsque signifiant) 

Comp. AVS Douane

Total effectif........................................................... 63 61
Total V O X ................................................................ 66 63

Lien avec les partis ............................................ 0 .29 0.30
P S S .................................................................. .... 89 86
V erts*.............................................................. 80 78
Adl/PEV*.......................................................... 91 92
PDC.................................................................. 67 67
PRD.................................................................. .... 65 68
UDC.................................................................. 45 40
Aucun.............................................................. .... 58 54

Orientation gauche/droite................................. 0.31 0.29
Extreme gauche........................................... 83 82
Gauche............................................................ .... 88 83
C entre............................................................. 67 63
D roite.............................................................. ..... 54 57
Exträme d ro ite .............................................. 50 44
Ne peut pas se situer.................................. 48 42

Confiance dans le gouvernement................... 0.38 0.47
Confiance....................................................... 83 82
Indifference.................................................... 79 82
Scepticisme.................................................. 44 36

Interet politique.................................................... ........  0.21 0.20
Tres interesse-e........................................... 74 72
Plutöt interesse-e......................................... 68 65
Plutöt pas interesse-e................................ 47 45
Pas du tout interesse-e*............................ 41 38

Consultation de la brochure officielle............ ......... 0 .15 0.19
O u i.................................................................. 71 70
N o n ................................................................. 56 50

Les categories pourvues d'un * doivent etre interpretees ä  titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä  40. 
Source: Analyse VOX du 28.11.93.
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2.3 Les motivations de vote spontanees

Competence pour majorer la TVA en faveur de l’AVS

C’est la preoccupation au sujet de l’avenir de l’AVS qui a motive la majorite des votant-e-s ä 
dire Oui au troisieme objet de la votation. 37 pour cent estiment que le financement de l’AVS 
doit etre assure, 14 pour cent que le survieillissement de la population exige de plus gros 
moyens financiers. 10 pour cent affirment d ’une maniere generale que 1AVS a un besoin 
urgent de recettes supplementaires et que la generation actuelle doit pouvoir compter plus tard 
sur une assurance-vieillesse saine.

On ne trouve pas de motivations inattendues chez les ayant vote Non: 27 pour cent soulignent 
qu ’ils s’opposent ä de nouveaux impöts. 18 pour cent estiment que la Confederation doit faire 
plus d ’economies. 5 pour cent pensent qu’il y a d’autres manieres de procurer de Pargent ä 
l’AVS et 3 pour cent croient que l’AVS dispose de suffisamment de moyens. 20 pour cent des 
opposant-e-s avancent des raisons n ’ayant aucune relation avec l’objet de la votation.

Transformation des droits de douane en impöts de consommation

L’analyse des motivations illustre ä quel point les votant-e-s n ’etaient pas au clair quant ä la 
teneur de ce quatriem e objet. Plus de 40 pour cent des ayant vote Oui (quand ils motivent leur 
vote) indiquent une raison erronee, les trois les plus courantes etant: «cela fait rentrer de 
l’argent dans les caisses föderales» (16 pour cent), «il faut appliquer le principe du pollueur/ 
payeur» (11 pour cent) et la protection de l’environnement (3 pour cent). Les trois motivations 
appropriees le plus souvent enoncees etaient les suivantes: « il faut adapter une forme depas- 
see/le nouveau systeme est plus simple et plus efficace» (14 pour cent des ayant vote Oui) et 
«l’adaptation ä  l’etranger/ä PEurope» (13 pour cent) ainsi que «il ne s’agit que d’une modifica- 
tion formelle/aucune raison de s’y opposer» (8 pour cent).

L’absence de perception de la veritable teneur de ce projet est encore plus flagrante chez les 
ayant vote Non: pres de 80 pour cent enoncent des raisons erronees! Les deux plus frequentes 
sont «contre de nouveaux impöts» (39 pour cent), «les automobilistes ne sont pas des vaches ä 
lait» (7 pour cent) bien que l’acceptation de ce point du paquet financier n ’entrame aucune 
recette supplementaire. Les interviewe-e-s donnant les deux seules motivations de Non subs­
tantielles estim ent que le systeme actuel a fait ses preuves (5 pour cent) ou s’opposent d ’une 
maniere generale aux quatre points de l’introduction de laTVA (4 pour cent).

Le graphique 2.1 compare les motivations enoncees pour les six objets de la votation du 28 
novembre 1993.

Les motivations les plus claires restent celles portant sur les objets les plus thematiques (l’intro­
duction de la TVA et les initiatives jumelles) Les 628 votant-e-s interviewes enoncent entre 713 
et 750 motivations de leur Oui ou de leur Non.

Au niveau des autres objets du paquet financier, la capacite des votant-e-s de motiver leur 
decision -  negative ou positive -  baisse rapidement. En ce qui concerne le montant du taux 
fiscal, on obtient 583 motivations, 533 pour la majoration en faveur de l’AVS et 380 pour la 
transformation des droits de douane en impöts de consommation. Si l’on soustrait les motiva-



Graphique 2.1: Motivations invoquees: nombre d'enonces des 628 votant-e-s

Nombre d’enoncesa|
1000 T  Motivations inexactes

W fffß fh  Motivationsexactes

TVA Montantdu Compe- Transformation Interdiction Interdiction 
Taux fiscal tence des droits delapub. delapub. 

de 6.5% AVS dedouane alcool tabac

a) Deux reponses possibles 
Source: Analyse VOX du 2 8 .1 1 .9 3

tions erronees -  n’ayant, avec la meilleure volonte du monde, aucun rapport avec les objets de 
la votation il ne reste que 200 enonces etayant le comportem ent de vote en ce qui concerne le 
quatri&me objet.

Ce graphique illustre clairement que moins d ’un tiers des votant-e-s savait vraiment sur quoi il 
votait. Les votant-e-s ont pris la partie pour le tout.
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3 Les initiatives jumelles

3.1 Situation de base

L’objet du deuxieme paquet des votations du 28 novembre n ’etait pas lui non plus de premiere 
fraicheur. En fevrier 1979, les citoyen-ne-s durent se prononcer sur une initiative dite des Bons 
Templiers portant sur l’interdiction de la publicite pour les produits entrainant la dependance.

Dix ans plus tard, on se trouve confronte aux initiatives jumelles qui poursuivent le meme 
objectif, la prem iere visant la «prevention des problemes lies au tabac», la seconde celles des 
«problemes lies ä l’alcool». Les arguments des auteurs de l’initiative portent sur les dommages 
au niveau de la sante et du porte-monnaie. II faut en particulier proteger la jeunesse de la 
tentation de l’alcool et du tabac.

L’analyse VOX de 19796 indiquait que «adversaires et partisans de «l’initiative sur les produits 
entrainant ä la dependance» divergeaient sur le point de l’efficacite d ’une interdiction de la 
publicite pour abaisser la consommation de ces produits», ce qui illustre ä l’envi que l’initiative 
de 1993 etait un remake.

Lors de cette reedition, personne ne contesta les effets nocifs de la consommation de tabac et 
d ’alcool. En revanche, au cours d ’une Campagne particu lierem ent intense pour la Suisse et qui 
dura plus d ’un an, les opposant-e-s aux initiatives jumelles firent valoir leurs arguments portant 
sur les effets negatifs de l’interdiction de la publicite. Selon eux, les journaux, les revues, les 
cinemas et les agences de publicite en auraient fortement souffert. L’interdiction du Sponsoring 
aurait touche de nombreuses manifestations culturelles et sportives ou, pour le moins, forte­
m ent majore les prix d ’entree. Or rien de tout cela n ’aurait abaisse la consommation des 
produits incrimines.

La plupart des partis et des associations donnerent le mot d ’ordre du Non. Les partis prönant la 
politique la plus repressive en m atiere de drogues illegales se pronongaient donc pour la publi­
cite pour le tabac et l’alcool. Le PSS, les Verts, l’A dl et le PEV ainsi que les associations de 
sante (corps medical, pharmacien-ne-s et personnel soignant) soutinrent le comite d’initiative.

Le rejet parfaitement net de ces initiatives constitue la seule surprise de ces votations. En 1979,
41 pour cent des votant-e-s ainsi que le canton de Bäle-Ville avait accepte l’initiative similaire. 
Alors meme que la question des drogues et des stupefiants a pris depuis une importance 
considerable, la derniere initiative a ete rejetee ä trois pour un. La recession actuelle et l’am- 
pleur inhabituelle de la Campagne des adversaires expliquent sans doute ce refus cinglant.

La distinction faite entre les deux produits dont on voulait interdire la publicite est restee sans 
effet. Q ue ce soit au niveau des mots d’ordre des partis, durant la Campagne precedant les 
votations ou le jour de la votation, le resultat a ete le meme pour les deux objets, la difference 
ne depassant pas, au niveau national, 0.3 pour cent. Le detail de la presente analyse VOX 
dem ontre que les votant-e-s n ’ont pas fait la distinction.

Umversite de Berne: analyse VOX de ia votation du 18 fevrier 1979, GfS + DPI, Zürich 1979.



Tableau 3.1: Perceptions concernant les initiatives jumelles

Perceptions Pourcentage de reponsesa)

Perceptions generales
Interdiction de la publicite pour l’alcool /  le tabac 52
Interdiction de la publicite 34
Interdiction totale de la publicite 6

Perception d'aspects partiels
Interdiction pour certains medias (TV, cinemas, affiches etc.) 6

Protection de la jeunesse 2
Limitation de la publicite 1

Diverses perceptions exactes 2
Diverses perceptions inexactes 2

a) Deux reponses possibles. N =  931 (sans la categorie «pas de reponse»). Nous avons utilise les chiffres concernant
l’interdiction de la  publicite pour l’alcool, ceux touchant ä  la publicite pour le tabac ne differant, au maximum, que d'un
point de pourcentage.

Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

3.2 Perception de la teneur de cet objet

Les reponses concernant la teneur de ces deux initiatives sont claires. Compte tenu de la 
similitude des reponses, eiles ont ete reunies en un seul tableau. (Tableau 3.1).

52 pour cent des interviewe-e-s repondirent qu’il s’agissait d’interdire la publicite pour l’alcool 
et pour le tabac, 34 pour cent parlant d’une interdiction generale et 6 pour cent precisant qu’il 
s’agissait d ’une interdiction totale. Les aspects partiels (et les interpretations erronees) ont ete 
peu evoques: interdiction uniquem ent ä la television, au cinema et au niveau des affiches (6 
pour cent), «protection de la jeunesse» (2 pour cent) et (approximativement) «limitation de la 
publicit6» (1 pour cent).

3.3 Comportement de vote selon les caracteristiques sociales et politiques

La proportion de Oui obtenue par l’initiative pour l’interdiction de l’alcool est de 25 pour cent, 
celle pour l’interdiction du tabac de 26 pour cent (arrondis). La post-interview VOX indique, 
dans les deux cas, une difference d’un point de pourcentage en-dessous. Les abstentionnistes 
auraient vote de la meme maniere. Les resultats obtenus par les deux initiatives etant pratique- 
ment identiques dans presque toutes les categories de caracteristiques abordees, nous les avons 
analyses conjointement (Cram er’s V pour la causalite entre les deux comportements donne 
0.96!).Toutes les caracteristiques ici abordees obtiennent des causalites faibles mais signifiantes 
par rapport au comportement de vote.
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Tableau 3.2: Comportement selon les caracteristiques sociodemogaphiques par rapport aux 
initiatives jumelles

Caractöristique/catögorie % de 
Interd. pub. 

alcool

Oui
Interd. pub. 

tabac

Cramer’s V 
(lorsque signifiant) 

alcool tabac

Total effectif....................................................... 25 26
Total VOX............................................................ 24 25

Sexe .................................................................... .........  0.19 0.21
Hommes...................................................... 17 17
Femmes...................................................... 33 35

Ä g e ..................................................................... .........  0.14 0.14
1 8 -2 9  ans................................................. 15 17
3 0 -3 9  a n s ................................................ 32 32
4 0 -4 9  ans................................................. 25 27
5 0 -5 9  ans................................................. 18 18
6 0 -6 9  a n s ................................................ 32 32
70 ans et plus........................................... 27 25

Formation scolaire...................................... .........  0.12 0.11
Ecole obligatoire....................................... 23 24
Ecoles professionnelles et equivalente. 21 22
Gymnase, Universite................................ 35 35

Salarie-e-s selon le niveau professionnel... ........  0.19 0.21
Independant-e-s, Cadres superieurs .... 18 18
Employe-e-s de l’echelon moyen......... 29 30
Autres employe-e-s................................. 32 33
Ouvrieres et ouvriers................................ 18 18
Paysan-ne-s* ............................................. 0 0

Regions linguistiques...................................... ........  0.14 0.12
Suisse alemanique................................... 27 27
Suisse romande........................................ 13 15
Tessin.......................................................... 32 32

Type d ’agglomeration...................................... 0.16 0.16
Grandes villes........................................... 30 31
Villes petites et moyennes...................... 30 30
Communes rurales................................... 16 16

Les categories pourvues d’un *  doivent etre interpretees ä  titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä  40.
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93 .
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Tableau 3.3: Comportement selon les caracteristiques politiques pour les initiatives jumelles

Caractäristique/catägorie % de 
Interd. pub. 

alcool

Oui
Interd. pub. 

tabac

Cramer’s V 
(lorsque signifiant) 

alcool tabac

Total effectif...................................... ...................... 25 26
Total VOX.......................................... ....................... 24 25

Lien avec les partis ....................... 0.31 0.33
PSS............................................. ....................... 41 41
Verts*......................................... ....................... 48 56
Adl/PEV*..................................... ....................... 60 64
PDC............................................ ....................... 16 16
PRD............................................ ....................... 17 17
UDC............................................ ....................... 14 14
Aucun......................................... ....................... 17 18

Orientation gauche/droite............. 0.24 0.26
extreme gauche....................... ....................... 40 45
gauche ....................................... ....................... 38 39
centre......................................... ....................... 23 22
droite......................................... ....................... 13 13
extreme droite......................... .......................  9 9
ne peut pas se situer.............. .......................  21 22

Les categories pourvues d'un * dolvent etre interpretees ä  titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä  40. 
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93 .

La difference la plus rem arquable est la proportion de Oui provenant des femmes, le double(!) 
de celle des hommes (cf. tableau 3.2). Alors que ces initiatives obtiennent, aupres des femmes, 
le respectable resultat d ’un tiers des voix, la proportion de Oui venant des hommes reste, avec 
17 pour cent, marginale. Jamais pareille difference - 1 8  points de pourcentage pour l’interdic- 
tion de la publicite pour le tabac! -  n ’avait ete obtenue depuis que nous procedons aux analyses 
VOX, ä savoir depuis 1977. U ne difference teile que celle obtenue pour l’interdiction de l’al- 
cool - 16 pour cent -  n’a e te obtenue qu’une fois, en mai 1992, lors de la votation sur l’initiative 
pour la protection des eaux.

Dans le passe, les objets nettem ent plus largement acceptes par les femmes que par les hommes 
portaient sur des revendications feminines, la protection de l’environnement, par exemple, ou 
des initiatives populaires du type de celles-ci. L’exemple des initiatives populaires mises en 
votation entreju in  1981 et juin 1991 acceptees par les femmes ä 4 pour cent de plus en moyenne 
que par les hommes demontre que les femmes sont plus ouvertes aux idees nouvelles que les 
hommes. Tous les autres objets mis en votation durant cette periode furent acceptes ou rejetes 
dans la meme proportion par les femmes et par les hommes.7

7 Les derniers chiffres proviennent des propres calculs de la banque de donndes VOX reposant sur quelque
50 000 cas. D ’autres donn£es sont foumies par Christof Burri, Armin Kühne, Daniel Schloeth, Ulrich Klöti:
Analyse VOX de la votation du 17 mai 1992, GfS + DPI, Adliswil 1992.



Les personnes entre 30 et 39 ans et 60 et 69 ans, celles beneficiant d ’un haut niveau d ’instruc- 
tion, les employe-e-s et les habitant-e-s d’agglomerations urbaines ont accepte ces initiatives en 
dessus de la moyenne. Le monde rural les ont nettem ent rejetees: parmi les 23 paysan-ne-s 
interviewes ayant vote, personne n’a vote Oui pour l’interdiction de la publicit6 pour l’alcool et 
le tabac. Les jeunes, les Romand-e-s et les communes rurales fournissent la plus petite propor- 
tion de Oui.

Les variables du tableau 3.3 dem ontrent que la position politique des votant-e-s a ete decisive. 
Parmi les personnes liees ä la gauche, au PSS, aux Verts, ä l’A dl et au PEV, 38 pour cent ont 
accepte, mais seuls les derniers ont vote Oui aux deux initiatives, les Verts n ’ont accepte que 
l’interdiction de la publicite pour le tabac. La majorite des adherent-e-s au PS n ’ont pas suivi le 
mot d ’ordre du parti. Les Verts, FAdl, le PEV et l’extreme-gauche se distinguent par une 
acceptation de 4 ä 8 pour cent superieure ä la moyenne pour l’interdiction de la publicite pour 
le tabac. Le nombre de reponses relativement bas exige toutefois que l’on evalue ces resultats 
avec prudence.

15 pour cent des personnes liees au PDC, au PRD et ä l’UDC et de celles sans lien avec un parti 
ont vote Oui. La proportion d ’acceptation etait particulierement basse parmi l’extreme-droite 
(9 pour cent).

Les initiateurs n’ont donc obtenu ni dans les cantons ni aupres des groupes caracteristiques 
interviewes (ä l’exception de quelques sympathisant-e-s de l’A dl et du PEV) une majorite pour 
leurs deux projets.

3.4 Motivations de vote spontanees

Les partisan-e-s des initiatives jumelles enoncent principalement quatre motivations (cf. ta­
bleau 3.4): la publicite incite ä la consommation de produits entratnant la dependance (enonce 
par 33 pour cent des ayant vote Oui ä l’interdiction de la publicite pour l’alcool), la necessite 
de proteger la jeunesse (24 pour cent), le refus contre toute dependance ou toute drogue (18 
pour cent), la nocivite de l’alcool (18 pour cent) et le fait que le Oui etait un Oui ä la sante (8 
pour cent).

Les motivations enoncees en faveur de l’interdiction de la publicite pour le tabac et leur 
frequence correspondent pratiquem ent entierem ent ä celles indiquees ci-dessus. Une seule 
difference: le leitmotiv de la sante est deux fois plus enonce au sujet du tabac que pour l’alcool, 
celui de sa nocivite etant cependant moins important.

La protection de la jeunesse face ä l’incitation ä consommer des produits menant ä la depen­
dance constituait un des arguments majeurs du comite d’initiative; quelque 23 pour cent des 
ayant vote Oui l’avan$aient pour motiver leur choix. Or, selon le tableau 3.2, ce sont precisement 
les votant-e-s les plus jeunes, entre 18 et 29 ans, qui ont rejete le plus clairement cette initiative.

Les motivations des ayant vote Non (cf. tableau 3.5) se repartissent en quatre groupes. 33 pour 
cent estiment qu’une interdiction de la publicite pour l’alcool entrainera des pertes economi- 
ques et du chömage, l’argument le plus souvent avance, sans doute en raison de la recession 
actuelle.



Tableau 3.4: Motivations spontanees des ayant vote Oui pourles initiatives jumelles

Motivations du Oui Pourcentage de reponses31 
Alcool Tabac

La publicite est une incitation /  Contre la publicite 33 31
Pour la protection de la jeunesse 24 22
Contre la toxicomanie /  contre les drogues 18 20
L’alcool/Ie tabac sont nocifs /  Reduire la consommation 18 14
Pour la sante 8 15

Diverses motivations
Accord general 5 3
Accord tactique: pour le plus grand nombre de Oui 3 2
Divers arguments exacts 8 8
Divers arguments inexacts 4 4

a) Deux reponses possibles N = 141 de Oui pour l'interdiction de l'alcool (sans la categorie «pas de reponse» 
pour l ’interdiction de la publicite pour l’alcool (sans la categorie «pas de reponse» = 7).

Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

= 5); 143 Oui

Le deuxieme groupe pense qu’une interdiction restera sans effet (19 pour cent) ou que la 
publicite provient de l’etranger (9 pour cent), que ces produits seront consommes meme sans 
publicite (9 pour cent) et que la publicite n ’entraine pas forcement la consommation (7 pour 
cent).

Le troisieme groupe s’eleve, par principe, contre le paternalisme de ces initiatives. 12 pour cent 
estiment que la population est majeure; 10 pour cent affirment que chacun decide de son vice et 
9 pour cent se declarent contre les interdictions.

Relativem ent peu de personnes voient des avantages directs: une interdiction de la publicite 
eliminerait le Sponsoring (5 pour cent), la publicite soutient des manifestations sportives et 
culturelles (3 pour cent) et une interdiction majorerait le prix d ’entree des cinemas, des jour- 
naux et des revues ainsi que des manifestations culturelles (2 pour cent).

Des motivations identiques sont enoncees ä peu pres ä la meme frequence au sujet de l’inter- 
diction de la publicite pour le tabac, les differences n’atteignant que deux points de pourcen- 
tage au maximum.

3.5 Soutien aux arguments Pour et Contre

Les majorites obtenues par les arguments Pour et Contre sont aussi claires que le resultat de la 
votation (comparer les tableaux 3.6 et 3.7). Les 4 arguments Pour obtiennent entre 60 et 68 pour 
cent de negation, les 4 arguments Contre 74 ä 83 pour cent d’assentiment.



Tableau 3.5: Motivations spontanees des ayant vote Non aux initiatives jumelles

Non Pour cent de reponses ■>
Alcool Tabac

Augmente le chömage/La pub est un facteur economique 33 32

Une interdiction ne sert ä rien
Une interdiction ne servirait ä rien 19 19
La publicite etrangere continuerait 9 9
Ce n’est pas comme ga qu’on elimine
la dependance /  On continuera ä fumer et ä boire 9 9
La pub n’est pas une incitation 7 8

Pas de paternalisme
Le peuple est majeur 12 13
Chacun choisit son vice 10 10
Contre toute interdiction 9 8

Les avantages de la publicite
Une interdiction mettrait fin au Sponsoring 5 6
La publicite profite au sport /  ä la culture 3 5
Une interd. coüte eher aux medias /  ä la culture 2 2

Diverses motivations
Rejet d’ordre general 3 2
Divers arguments exacts 8 6
Divers arguments inexacts 1 2

a) Deux reponses possibles.N =  441 de Non pour l’interdiction de la publicite pour l'alcool (sans la categorie «pas de 
reponse» =  17); 432  Non ä  l’interdiction de la publicite pour le tabac (sans la categorie «pas de reponse» =  22). 

Source: Analyse VOX du 2 8.11.93

Peu de personnes ne furent pas en mesure de prendre une decision, ce qui indique que le theme 
des produits incrimines leur etait familier. A  titre de comparaison, beaucoup plus de personnes 
ne purent pas se decider au sujet de l’introduction de laTVA.

Les ayant vote Oui ont surtout adhere au premier arguments: ä leurs yeux, l’acceptation des 
initiatives jumelles perm ettait d ’abaisser les effets de la consommation de tabac et d ’alcool. Ils 
refuterent toutefois le quatrieme argument. Pour la majorite de ce groupe, l’alcool n ’est pas 
plus dangereux que le tabac. Aucune autre categorie de citoyen-ne-s n ’est d’accord avec cet 
argument. L’initiative contre la publicite pour le tabac a meme obtenu un Oui legerement plus 
eleve. Ce sont les personnes ägees de 60 ä 69 ans et les membres de l’A dl et du PEV qui 
soutiennent le plus frequemm ent cet argument.

Parmi les arguments Contre, celui qui porte le plus est celui affirmant qu’une interdiction de la 
publicite en Suisse n’empecherait pas la diffusion de celle venant de l’etranger (argument no 3).
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Tableau 3.6: Evaluation des arguments Pour l ’interdiction de lapublicite pour l ’alcool et le
tabac

Donnees en lignes de pourcentage D’accord Pas
d'accord

Pas de 
reponse

1) «Plus d’un million de Citoyen-ne-s 28 56 7
Suisses sont dependants de Oui 86 13 1
l’alcool et du tabac.
Par an, 13'000 personnes en meurent. 
Une interdiction de la publicite 
abaissera ces effets negatifs.»

Non 12 83 5

2) «L’interdiction de la publicite Citoyen-ne-s 24 68 8
pour l’alcool et le tabac est le Oui 67 27 6
moyen le moins eher pour proteger 
nos jeunes de la tentation.»

Non 12 84 4

3) «L’absence de publicite pour Citoyen-ne-s 28 60 12
l’alcool et le tabac permettra Oui 74 22 4
d’economiser des millions de 
francs sur les coüts de la sante 
resultant des exces.»

Non 13 78 9

4) «II faut seulement interdire la Citoyen-ne-s 23 69 8
publicite pour l’alcool qui rend Oui 37 58 5
plus dependant que le tabac 
et detruit les familles.»

Non 17 76 7

Oui: Partisan-ne-s de l’interdiction de la publicite pour l'alcool, Non: adversaires de l'interdiction de la publicite pour 
l'alcool.
Source: Analyse VOX du 28 .11 .93 .

A notre epoque de collaboration öconomique et mediatique toujours plus poussee au niveau 
europeen, -  de nombreuses publications et televisions etrangeres sont vues en Suisse -  on est 
conscient que nos frontieres ne constituent pas un barrage. Meme les ayant vote Oui affirment 
ä 53 contre 44 pour cent qu’une interdiction en Suisse ne servirait ä rien. Les citoyen-ne-s 
adherant le plus ä cet argument sont les paysan-ne-s, les employe-e-s de l’echelon inferieur, les 
gens de droite et les personnes li6es au PDC. Les majoritös les plus faibles proviennent des 
rangs des Verts, de l’A dl et du PEV.

On rem arquera en outre que les ayant vote Oui ne r6futent que faiblement les trois autres 
arguments Contre. 44 pour cent sont d’accord avec le prem ier argument, 43 pour cent avec le 
deuxieme et 41 pour cent avec le quatrieme, ce qui documente meme du cöte des (rares) 
personnes ayant accepte ces initiatives un scepticisme certain quant ä leur efficacite. On peut 
envisager que le noyau dur des adversaires de l’alcool et du tabac est encore plus restreint que 
le quart de Oui ne le laisse supposer.
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Tableau 3.7: Evaluation des arguments Contre l'interdiction de la publicite pour l’alcool et le
tabac

Donnäes en lignes de pourcentage D’accord Pas
d’accord

Pas de 
reponse

1) «Sans publicite pour Citoyen-ne-s 74 21 5
l’alcool et le tabac, les Oui 44 51 5
cinemas, les concerts et 
manifestations sportives 
auront des problemes financiers.»

Non 84 13 3

2) «Sans publicite pour l’alcool et Citoyen-ne-s 80 17 3
le tabac, de nombreux emplois Oui 43 56 1
dans la presse, rimprimerie 
et les agences de publicite 
se perdraient.»

Non 92 6 2

3) «L’interdiction de la publicite pour Citoyen-ne-s 83 14 3
l’alcool et le tabac en Suisse Oui 53 44 3
seulement ne sert ä rien. Les 
tv et les revues etrangeres 
continueront ä leur faire de la 
publicite.»

Non 94 5 1

4) «Un Etat moderne ne peut pas Citoyen-ne-s 75 20 5
decreter d 'interdiction totale Oui 41 56 3
s’il estime que les consommatrices 
et les consommateurs sont 
responsables de leurs actes.»

Non 89 8 3

Oui: Partisan-e-s de l ’interdiction de la publicite pour l'alcool. Non: adversaires de la publicite pour l’alcool. 
Source: Analyse VOX du 28.11.93 .

3.6 Comparaison avec l’initiative des Bons Templiers

La prem iere votation (dite des Bons Templiers) sur une interdiction de la publicite pour l’al- 
cool et le tabac mobilisa 50 pour cent des citoyen-ne-s et 41 pour cent des votant-e-s l’accepte- 
rent. Les femmes, les citadin-e-s et les socialistes etaient dejä les plus convaincus. Le rejet des 
hommes, des paysan-ne-s, des habitant-e-s de regions rurales et des adherent-e-s de l’U D C et 
du PRD etait superieur ä la moyenne.

Selon l’analyse VOX, les plus fortes motivations Pour etaient les suivantes: «abaissera la con- 
sommation de l’alcool et du tabac» (32 pour cent des enonces), «pour le bien des jeunes», «pour 
un peuple sain» et «la publicite est immorale» (16 pour cent pour chacun de ces arguments). Du 
cöte des adversaires on affirmait que «la consommation de ces produits ne baissera pas» (28



pour cent), «il y a dejä assez d ’interdictions comme 5a» (25 pour cent) et qu’il s’agissait «d’une 
atteinte ä la libre economie de marche» (14 pour cent).

Les motivations Pour n’ont que peu varie depuis 1979 mais la Situation economique actuelle 
fait apparattre le souci de l’emploi comme une im portante raison de voter Non.

Trois elements ont contribue au pietre resultat des initiatives jumelles: l’importance actuelle 
des arguments d’ordre economique, l’arrosage des media etrangers et donc de publicite en 
Suisse et la Campagne de longue duree menee par les groupes d’interet opposes ä ces initiatives.

4 Comportement de vote
Quelque 45 pour cent des citoyen-ne-s suisses ont participe ä la votation de novembre 1993, ce 
qui est legerement superieur ä la moyenne habituelle de quelque 40 pour cent obtenue durant 
les deux dernieres annees. La participation obtenue par l’analyse VOX se situe ä 63 pour cent 
ce qui, comme ä l’accoutumee, est superieur ä la moyenne reelle.

73 pour cent des votant-e-s se sont rendus aux bureaux de vote, 4 pour cent se sont faits 
representer et 23 pour cent ont vote par correspondance.

Les chiffres concernant la participation des divers groupes sociodemographiques confirment le 
tableau obtenu par les precedentes analyses VOX. Selon le tableau 4.1 la participation a ete 
moindre du cöte des femmes, des jeunes, des personnes ne beneficiant que d’un faible niveau 
d ’instruction, des employe-e-s de l’echelon inferieur, des ouvrieres et des ouvriers. Les hom- 
mes, les personnes ägees (et particulierement celles d’entre 60 et 69 ans), les gens instruits, les 
independant-e-s et les cadres superieurs ont largement fait usage de leurs droits politiques. La 
(faible) causalit6 entre le revenu du menage et la participation est signifiante: plus leur revenu 
etait eleve, plus les interviewe-e-s avaient vote.

Les resultats figurant au tableau 4.2 n’apportent eux non plus rien de nouveau. Les personnes 
liees ä un parti et pouvant se situer sur Taxe gauche-droite vont plus souvent voter que celles ne 
s’identifiant pas ä un parti, se situant au centre, ce qui n ’engage ä rien, ou ne sachant pas se 
situer sur Taxe gauche-droite. Les partis bourgeois ont, cette fois, mieux mobilise leurs troupes 
que les partis de gauche et les Verts. Les caracteristiques de l’interet pour la politique et la 
lecture de la brochure officielle entrainent une forte causalite, les deux categories de votant-e- 
s correspondant ayant plus largement participe ä la votation que les autres.

Lorsque l’interet politique general est en relation causale avec la participation, la teneur des 
objets mis en votation n ’a pas une importance majeure. On constate en fait, depuis la votation 
de 1992 sur l’adhesion ä l’EEE, une recrudescence de l’interet politique en Suisse, laquelle s’est 
stabilisee en 1993 par un haut niveau en comparaison avec les annees precedentes. En novem­
bre 1993, la proportion de personnes «tres» et «plutöt» interessees par la politique se monte ä
65 pour cent.

Les citoyen-ne-s se sont le plus souvent informes sur les objets mis en votation le 28 novembre 
par les journaux (73 pour cent). La television a eile aussi joue un röle (67 pour cent d ’ecoute),



Tableau 4.1: Participation selon les caracteristiques sociodemographiques

Caracteristiques/ Difference par 
categorie rapport ä la moyenne

des votant-e-s

Cramer’s V 
(lorsque le Chiffre 

est signifiant)

N Total 
(ensemble 

des votant-e-s)

Participation effective:....................................... 45
Participation obtenue:........................................ 63

S exe ...................................................................... ............... 0.11
Hommes.......................................................... +5 512
Femmes.......................................................... -6 489

Ä ge ............................................................................ ...............  0.20
1 8 -2 9  an s ...................................................... -11 232
3 0 -3 9  ans...................................................... -10 208
4 0 -4 9  ans ...................................................... +6 216
5 0 -5 9  ans ...................................................... +6 140
6 0 -6 9  a n s ......................................................... . +15 98
70 ans et p lu s ................................................... +9 107

Formation scolaire.............................................. ................  0.09
Ecole obligatoire................................. -4 219
Ecole professionnelle ou äquivalente........ -1 615
Gymnase, Universite....................................... . +11 130

Salarie-e-s selon le niveau professionnel..... ................  0.14
Independant-e-s /  Cadres superieurs....... . +10 146
Employe-e-s de l’echelon moyen............... +1 201
Autres em ploye-e -s ........................................ -5 102
Ouvrieres et ouvriers....................................... -14 137
Paysan-ne-s* ................................................. +3 32

Revenu du menage.................................. ................  0.12
jusqu’ä 3000 fr.................................... -7 176
3001 -5 0 0 0  fr..................................... -5 310
5 00 1-7000  fr..................................... +5 203
7001 fr. et plus............................................... + 8 194

Region linguistique
Suisse alemanique........................................ +2 724
Suisse romande............................................ -5 226
Suisse italienne................................... -4 51

Type d’agglomeration
Grandes villes..................................... -3 342
Villes petites et moyennes..................... +2 287
Communes rurales............................... +1 372

Les categories pourvues d ’un * doivent etre interpretees ä titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä 40.
Source: Analyse VOX du 2 8.11.93 .
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Tableau 4.2: Participation selon les caracteristiques politiques

Caractäristiques/ Difference par Cramer’s V N Total
categorie rapport ä la moyenne (lorsque le Chiffre (ensemble

des votant-e-s est signifiant) des votant-e-s)

Participation effective:.........................................  45
Participation obtenue:..........................................  63

Lien avec les partis .................................................................................  0.22
PSS..................................................................... +8 136
Verts...................................................................  +5 40
Adl/PEV*............................................................  +1 39
PDC....................................................................  +12 67
PRD....................................................................  +14 115
UDC..................................................................... +14 56
aucun.................................................................  -11 467

Orientation gauche/droite....................................................................... 0.21
extreme gauche............................................... +12 87
gauche............................................................... +2 175
centre.................................................................  -4 325
droite..................................................................  +14 147
extr§me droite..................................................  +16 58
ne peut pas se situer...................................... -15 209

Confiance dans le gouvernement......................................................... 0.08
Confiance..........................................................  +4 349
Indifference.......................................................  +1 185
Scepticisme...................................................... -5 439

Interet politique........................................................................................ 0.37
Tres interesse-e............................................... +23 188
Plutöt interesse-e............................................  +7 466
Plutöt pas interesse-e..................................... -21 239
Pas du tout interesse-e..................................  -32 95

Brochure officieiie...................................................................................  0.34
Consultee..........................................................  +16 518
Pasconsultee...................................................  -16 452

Les categories pourvues d’u n '  doivent etre interpretees ä  titre de tendance, le nombre de cas etant inferieur ä 40. 
Source: Analyse VOX du 28.11.93 .

ainsi que la radio (54 pour cent) et la brochure officieiie du Conseil federal (52 pour cent). Les 
annonces (39 pour cent), les lettres de lectrices et de lecteurs (34 pour cent), les affiches (26 
pour cent), les tracts et autres imprimes (25 pour cent) ont eux aussi ete consultes. Les informa- 
tions obtenues sur les lieux de travail, par les mailings directs et les actions dans la rue ont ete
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prises en consideration par moins de 20 pour cent. L’impact des medias correspond ä peu de 
choses pres aux valeurs obtenues par les autres analyses VOX. Par comparaison avec les 
precedentes votations, tous les medias cites dans l’interview ont legerement perdu en impor- 
tance. Seule la brochure officielle a ete plus frequemment consultee, sans doute en raison du 
m anque de clarte des objets du paquet financier.

La proportion de 50 pour cent seulement d ’interviewe-e-s ayant trouve «plutöt facile» de 
prendre une decision sur laTVA indique un accroissement des difficultes ä se faire une opinion. 
La proportion atteint 63 pour cent au sujet du montant de 6.5 du taux fiscal. Compare aux 
votations precedentes, cela indique une notable difficulte. Au niveau du paquet financier, seuls
40 pour cent estiment qu’il etait plutöt facile de prendre une decision. 79 pour cent n ’eurent pas 
de difficultes en ce qui concerne les initiatives jumelles.

Un point doit Stre releve: les interviewe-e-s ont octroye plus d’importance pour la Suisse et 
pour eux-memes au paquet financier qu’aux initiatives jumelles.

5 Methodologie
U ne enquete (interviews oraux au domicile des personnes selectionnees) menee entre le 29 
novembre et le 24 decembre 1993 par PInstitut de recherche GfS constitue la base de la 
presente analyse. L’echantillonnage correspond ä la pratique habituelle des analyses VOX. 
L’ensemble des citoyen-ne-s ayant le droit de vote en constitue la base, 1001 personnes ont ete 
interviewe-e-s, la selection portant sur les localites et les personnes ayant ete effectuee selon le 
procede Random des quotas. II perm et une representation appropriee des regions linguisti- 
ques, des types d ’agglomerations, des groupes d’äge, des sexes et des professions. 724 inter­
views ont ete realises en Suisse alemanique, 226 en Suisse romande et 51 en Suisse italienne.

Le D epartem ent de recherche de sciences politiques de l’Universite de Zürich est responsable 
de l’analyse et de l’interpretation des donnees, effectuees selon le paquet statistiques SPSS for 
Windows.

Avec une selection au hasard, l’ampleur de l’echantillonnage donne un intervalle de confiance 
de ±3 pour cent, ce qui signifie qu’une valeur de 50 pour cent d ’un tableau se situe ä 95 pour cent 
de vraisemblance entre 47 et 53 pour cent. Les categories d’individus comportant moins de 20 
enonces ne sont pas prises en consideration, celles de plus de 40 pour cent sont suivies d’un *.

L’interpretation des causalites bivariables repose sur le niveau de signifiance et sur la mesure 
de causalite Cram er’s V qui evalue la force causale entre deux variables. On obtient la valeur 1 
lorsque la concordance est totale et la valeur 0 lorsqu’elle est inexistante. Les valeurs inferieu- 
res ä 0.15 indiquent une faible causalite.

La signifiance indique la vraisemblance d’erreur pouvant etre acceptee au niveau de la causa­
lite sur le plan general (citoyen-ne-s suisses ayant le droit de vote). Cram er’s V n ’est indique 
dans les tableaux que lorsque la vraisemblance d ’erreur est de 0.05, cas auquel la causalite est 
assuree ä 95 pour cent.



Analyses des votations föderales 
Analisi delle votazioni federali 
Analysen eidgenössischer Urnengänge

Resultats principaux de la votation du 28 novembre 1993

Les quatre objets lies ä la taxe ä la valeur ajoutee

Les quatre elements du paquet financier ont ete acceptes par entre 58 et 67 pour cent de Oui. 
Malgre les oscillations au niveau de l’ampleur de l’acceptation, la structure detaillee des analy­
ses de ces votations indique une tres grande concordance entre les quatre objets. Les memes 
categories d ’individus ont vote en dessus de la moyenne, ä savoir les personnes beneficiant d ’un 
niveau eleve d ’instruction et de revenus confortables, les employe-e- s de l’echelon moyen, les 
sympathisant-e-s du PS, de l’A dl et du PEV, du PRD et de la gauche en general ainsi que les 
personnes s’interessant ä la politique et faisant confiance au gouvernement. L’introduction de 
la TVA n ’a ete rejetee que par les paysan-ne-s, les membres de l’UDC et les personnes ne 
faisant pas confiance au gouvernement.

Les ayant vote Oui l’ont fait pour des raisons politiques («La Confederation a besoin d ’ar- 
gent»), parce qu’ils/elles etaient convaincus que la TVA represente un impöt m oderne et neces- 
saire ou parce qu’ils/elles souhaitent l’integration europeenne. Les adversaires de la TVA 
s’elevaient contre le rencherissement en decoulant et engageaient le Conseil federal ä faire des 
economies.

Les trois autres objets ont ete pergus dans la foulee de la TVA. Peu de votant-e-s ont ete en 
mesure de decrire exactement la teneur de la transformation des droits de douane en impots de 
consommation ou de motiver correctement leur vote. Deux concepts financiers s’affrontaient 
en ce qui concerne le montant du taux fiscal. Les partisan-e-s -  qui l’ont em pörte -  du taux de
6.5 pour cent expliquaient leur position par rapport au besoin d’argent de la Confederation. 
Les ayant vote Non attendaient que la Confederation fasse des economies au lieu de prelever 
sans cesse de nouveaux impots.

Le soutien manifeste au paquet financier repose sur des processus complexes de la formation 
de l’opinion. Les quatre objets ont ete adoptes bien qu’une majorite de trois quarts des votant- 
e-s souhaitent que l’E tat fasse plus d ’economies au lieu de prelever toujours plus d ’impöts et 
qu’encore plus de citoyen-ne-s qu ’en 1991 estiment que la TVA entram era davantage de bu- 
reaucratie. Or le deficit enorme de la Confederation a, cette fois, -  et c’est une premiere en 
m atiere de votation sur la TVA -  balaye l’argument de la necessite pour la Confederation de 
faire des economies. En 1977, 1979 et 1991 ce point etait l’argument le plus frequemm ent 
avance pour justifier le Non ä la TVA. L’int er et grandissant par rapport ä la competitivite de 
l’economie et ä l’adaptation ä l’Europe a ete decisif.



Les initiatives jumelles

Les auteurs de l’initiative ont totalem ent rate Ieur but soutenu par moins de personnes qu’en 
1979. D e fortes minorites de leurs adeptes craignaient, en outre, des effets negatifs.

En 1979, l’initiative dite des «Bons Templiers» obtint 41 pour cent de Oui, les initiatives, 
similaires de 1993 n ’en obtinrent que quelque 25 pour cent. Les sympathisant-e-s de l’A dl et du 
PEV sont les seules categories individuelles ä avoir vote pour l’interdiction de l’alcool et du 
tabac. Les comites d ’initiative ont en outre obtenu un soutien superieur ä la moyenne de la part 
des personnes instruites et des membres des Verts et du PSS.

La difference entre les votes des femmes et des hommes a ete considerable: 17 pour cent des 
hommes acceptaient l’interdiction de la publicite pour le tabac contre 35 pour cent des femmes. 
On n ’a jamais enregistre une teile difference au niveau des sexes depuis 1977.

Les motivations les plus frequemment avancees pour rejeter ces initiatives portaient sur la peur 
des pertes d ’emplois, la conviction qu’une interdiction serait inefficace, les medias etrangers 
continuant ä faire de la publicite pour l’alcool et le tabac.
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Societe suisse de recherches pratiques sociales en co llaboration  avec 20 facultes

BANQUE DE DONNEES POUR LE TRAVAIL PUBLIC 
ET SOCIAL, L’ECONOMIE ET L’ETAT

Resultats exhaustifs sur les connaissances, les attitudes 
et le comportement dans les domaines du quotidien, 
de l’economie, de la politique et de la Situation mondiale

VOX -  analyse de toutes les votations et elections föderales -  est nee il y a dix ans 
de la fructueuse collaboration de la praxis et de la Science.

Partan t d ’une conception de base similaire et en elargissant les them es, nous avons 
elabore en 1986 une nouvelle recherche: UNIVOX -  une banque de donnees ex- 
haustives p o rtan t sur

#  La vie quotidienne en Suisse (societe, logem ent, sante, culture, form ation, 
loisirs, com m unication, transports et env ironnem ent);

•  les institutions publiques (E tat, democratie, droit, finances, publiques, assu- 
rances sociales);

•  les bases economiques (economie, travail, m arche, argent, agriculture et assu- 
rances) et

#  Pindependance (loisirs, defense, Situation personnelle et Situation mondiale).

N ous effectuons tous les ans des enquetes dans ces secteurs m ettan t ainsi les resultats 
ä  jo u r et etablissant les tendances actuelles.
Plus de 20 professeurs universitaires et leurs assistant-e-s collaborent ä Fribourg, 
Geneve, Lausanne, Bäle, Berne, Saint-G all et Zürich avec la Societe suisse de re­
cherches pratiques sociales, elaborant les enquetes et com m entant les dom aines 
q u ’ils tra itent (cf. au verso).
D ans le dom aine de l’E tat, p a r exemple, nous avons enquete sur les points su ivan ts: 
satisfaction au sujet de la  politique suisse -  experience de divers services de l’E tat 
-  a ttitude par rap p o rt au systeme collegial, dem ocratie de la concordance, parle- 
m ent de milice ou federalisme -  problemes actuels ä resoudre par les autorites -  
capacite de l’E ta t ä  trouver des solutions -  envergure des activites etatiques et repar- 
tition  des täches entre la C onfederation , les cantons et les com m unes.
UNIVOX est un  instrum ent d ’inform ation  indispensable pour l’economie, les re- 
dactions, les public relations et les adm inistrations. M edias, banques, firmes 
chim iques, associations d ’employeurs et d ’employes, partis politiques et autres insti­
tu tions dirigeantes sont abonnes ä  UNIVOX.

La Societe suisse de recherches pratiques sociales se tien t ä  votre disposition pour 
to u t renseignem ent sur Putilisation UNIVOX. D em andez la docum entation  ä :

G fS -Institu t de recherches 
Z ürichstrasse 107, 8134 Adliswil T elephone 0 1 /7 0 9 1 1 1 1
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8134 Adliswil

Barometre europeen pour ta Suisse

Le GfS, Institut de recherches sociales, elabore depuis 1989 un «Europa-Barometer Schweiz» , des interviews 
portant sur le processus d’intÄgration europ6enne qui paraissent trimestriellement. Ces enquetes analysent les 
connaissances, les points de vue et les comportements des citoyen-ne-s suisses en ce qui concerne la question 
europ6enne. Cet «Europa-Barometer Schweiz» constitue une recherche independante, beneficiant du soutien 
d ’organismes d’Etat, d’associations, d’entreprises commerciales, de partis politiques et d'editeurs de presse. 
Titres publi6s ä ce jour (mi 1993):

-  Claude Longchamp: Der lange Weg der aussenpolitischen Öffnung (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Euro­
pa-Barometer Schweiz, Nr. 23), Bern 1993

-  Claude Longchamp, Pascal Sciarini: Zeichen einer Neuausrichtung nach dem Nein zum EWR-Beitritt. Bericht 
zur Befragung Europa-Barometer Schweiz, Sommerwelle 1993, mit einem Schwerpunkt zum GATT 
(= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 22), Bern 1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, April bis Juni 1993, Red.: Andreas 
Rickenbacher, Claude Longchamp (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 21), 
Bern 1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, Januar bis März 1993, Red.: Andreas 
Rickenbacher, Claude Longchamp (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 20), 
Bern 1993

-  Claude Longchamp: Die EWR-Entscheidung -  eine Prozessbetrachtung. Hauptergebnisse aus den Europa- 
Barometer Untersuchungen vor der Abstimmung vom 6. Dezember (= Arbeitsberichte aus dem Projekt 
Europa-Barometer Schweiz, Nr. 19), Bern 1993

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 23. Nov. bis 31. Dez. 1992, Red.: Andreas 
Rickenbacher, Claude Longchamp (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 18), 
Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 28. Okt. bis 22. Nov. 1992, Red. Andreas 
Rickenbacher, Claude Longchamp (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 16), 
Bern 1992

-  Claude Longchamp: Die Schweiz und Europa -  ein ziemlich normaler Sonderfall. Hauptergebnisse der 
Herbstbefragung 1992 (= Arbeitsberichte aus dem Projekt Europa-Barometer Schweiz, Nr. 15), Bern 1992

-  Europa-Chronik. Europapolitische Ereignisse in der Schweiz, 11. Sept. bis 27. Okt. 1992, Red.: Andreas 
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